

直播 LIVE

## 多打一针,就多一份安心

□本报记者 钱其鲁

见到阿拉善左旗巴润别立镇沙日霍嘎查的防疫员李丰时,他正拿着疫苗注射器,同十几只大绵羊在一个羊圈墙角4、5平米见方的围栏内斗智斗勇。

绵羊时而挤成一堆,时而来回踱步。尘土卷着冲鼻的羊粪味儿向四周蔓延开来,让人无法在一旁驻足。

李丰在羊圈看着,等羊挤在一起时,悄悄靠近外侧的羊,迅速地在羊脖子上打了一针。靠里的他就用左手抓住使劲拖出来,然后把羊脖子按在大腿上打针,看上去很熟练。

李丰今年才25岁,高高瘦瘦,戴一副黑框眼镜,看着很文静,父母是本嘎查的农民。3年前他从内蒙古农业大学畜牧兽医专业专科毕业,先后在区内外几个公司干过。因兽医工作相关人才缺乏,他在外本来发展得不错。后因父亲患有严重的腰椎间盘突出症,无法承担繁重的农活,家里需要他这个帮手。正好嘎查里干了8年的防疫员辞职回家种地去了,他便放弃了外地近万元的月工资,于今年春节回来应聘了防疫员。春秋两季牲畜防疫时就作防疫员服务农牧民,不防疫时就帮家里干农活养牲畜。

父母只有我一个孩子,没别的选择。反正既然回来了,就得好好的。以后把兽医执业资格证考上了以后,再开个兽医店,应该还可以。李丰笑着说。

李丰每打完一针,羊主人李培文就在羊身上涂抹上红色标记,表明这只羊打过疫苗了。李培文说:他们这个工作很辛苦,灰头土脸的。有他们在,我们养牲畜才放心。

我们这个工作确实又脏又累,经常打完针出来,一头羊粪渣,有染上人畜共患病的风险,还极容易被踩踏、踢踹。我有一次在进行牛尾采血时就被牛踢得向后飞了出去,腹部疼了一个多月。防疫员都是临时聘用,一年工资一千五,加上国家按照每只牲畜打一针口蹄疫疫苗补贴两毛到一块钱,全年也就五六千,他们都得自己干点别的增加收入。说起这行的不容易,干了20多年兽医工作的镇农牧业综合服务中心副主任阿拉腾乌拉最有发言权。

当记者问李丰干这个后悔不后悔,李丰想也没想回答道:那有啥后悔的,反正多打一针,就多一份安心。

此时,另一家牲畜需要打防疫针的农民打来了电话。跟我们打了个招呼,李丰便匆匆离去。



## 沙地泛新绿

3月27日,赤峰市翁牛特旗科尔沁沙地腹地响沙线穿沙公路旁,去年新栽种的樟子松一片绿意。翁牛特旗运用以路治沙模式,截至目前,已治理520万亩沙地。

本报记者 李文明 施佳丽 摄

新作为

## 兴安盟密织3张脱贫保障网

本报3月27日讯(记者 韩雪茹)为深入实施脱贫攻坚工程,守住贫困农牧民生底线,兴安盟密织3张保障网保障脱贫攻坚全面实施。

今年以来,兴安盟建档立卡贫困人口,制定了《兴安盟教育扶贫政策》,织密织牢教育扶贫网。教育扶贫对象家庭是学前教育、义务教育、高中教育、特殊教育阶段的,分别提高了补助标准。高等教育阶段,对未享受低保待遇的教育扶贫对象家庭大学生,每人每年给予1万元助学金补助。教育扶贫对象家庭初中、高中毕业生不能考入高中或大学的子女,免费进入兴安职业技术学院五年制或三年制大专学习,每人每年助学金补助标准由9300元提高到1万元。

为切实解决农村牧区因病致贫、因病返贫人群如期脱贫问题,制定了《兴安盟健康扶贫政策》,织密织牢健康扶贫网。健康扶贫对象参加城乡居民基本医疗保险,个人缴费部分每年由政府给予全额补贴,实现参保全覆盖。住院就医、门诊就医报销比例分别提高10%、15%。针对健康扶贫对象中的长期卧床特殊慢性病患者,根据病情和医疗需要,经医保部门审批,由一、二、三级医疗机构在其家庭设立病床进行治疗。医保目录内医疗费用报销限额350元,年报销限额4200元,超出部分由开设家庭病床的医疗机构负担。在大病保险的基础上,为健康扶贫对象建立大病补充保险,每年保费由政府全额补贴。设立贫困人口大病保障基金,健康扶贫对象住院医疗费经基本医疗保险、大病保险、大病补充保险报销后,政府再给予个人负担住院医疗费90%的兜底医疗救助。

同时,在定点医院设立健康扶贫对象综合服务窗口,实现基本医保、大病保险、商业补充保险、政府兜底医疗救助一站式信息对接和即时结算,健康扶贫对象先诊疗后付费,只需要在出院时支付自负医疗费用。

织密织牢生活救助网。为加强农村低保制度与扶贫开发政策的衔接,该盟制定了生活救助扶贫政策措施。对符合农村低保条件的建档立卡贫困人口,按规定程序纳入低保范围。从2017年起,对未纳入低保范围的,65周岁以上、享受家庭病床政策且长期卧床、丧失劳动能力且生活不能自理的重度残疾(一、二级)建档立卡贫困人口给予每人每年2400元生活救助。

消息树

本报3月27日讯(记者 韩雪茹)3月27日,记者从自治区扶贫办了解到,我区扶贫投入明显加大。据了解,去年全年扶贫投入超过400亿元,达到了历史最高水平。今年自治区将新增8亿元财政扶贫资金和12亿元的地方债券作为产业扶贫基金,通过撬动社会资金、金融资金投入,使产业扶贫基金总规模达到100亿元。

本报3月27日讯(记者 韩雪茹)3月27日,记者从喀喇沁旗扶贫办获悉,2016年喀喇沁旗3820名包扶干部与9409户21069人精准扶贫对象进行了结对,并在全区率先开展干部脱贫专项述职,通过述、评、比方式,倒逼干部扶贫工作见实效。全旗111个包扶单位专项述职完成率100%。

本报3月27日讯(记者 李文明)东乌珠穆沁旗自3月中旬进入春季防火期。为全面做好这项工作,该旗早动员、早部署,积极排查、备战,确保春季防火期无火警火情发生。该旗按照谁管辖、谁负责、谁管理、谁负责的原则,落实旗、苏木镇(场)、嘎查三级防火责任制,层层签订责任书,实时跟踪监督,最大限度降低火险隐患,适时组织开展旗、苏木镇、嘎查三级专业化和半专业化扑火队培训和模拟演练,提高队员应急处置和紧急避险能力,确保人身安全。

本报3月27日讯(记者 李文明)截至2016年底,包头市家庭农牧场达81家,其中被农业部认定的家庭农牧场76家。家庭农牧场经营土地面积16288亩,其中家庭承包经营3206亩,流转经营13082亩。包头市家庭农牧场年销售农产品总值1390万元,同比增长78.21%。

## 生态猪成了脱贫 香饽饽

□本报记者 施佳丽

鄂尔多斯杭锦旗锡尼镇天德恒湾村村民李永军,每天清晨起床后做的第一件事,就是到猪圈边查看。刚进他家院门,就看到了正在打扫猪圈的李永军。

他的猪圈里很是热闹,其中一头长得膘肥体壮,即将出栏。这猪舍是村里给盖的,去年6月份还免费发了2头脱贫猪给我。去年生猪市场不错,我就又从社里买了4头。过年那会卖了一头,这生态猪很受青睐。李永军笑得很开心。

随后,李永军就在自家的院子里跟记者唠开了。他今年46岁,也是因病致贫,全家就靠着种10亩玉米地生活,靠天吃饭,又没钱打机井,一年收入几千块钱。两个孩子要上学,他生病需要长期吃药,年年入不敷出,日子过得很是艰难。谁能想到,这才一年,政府帮盖了新房、猪舍,亿利集团送来了10头基础母猪,西草地合作社送来了扶贫猪,医疗保险、教育扶持

基金,都给申请上了,这日子真是越过越有盼头了。政府和合作社这么想着我们,我肯定得好好干,脱了贫,还要努力致富呢。

李永军自己悄悄算了一笔账:养猪这活可以干,我今年扩下猪舍,贷款再打个机井,把种养殖结合起来干。谈起今后的打算,他信心满满。

为了加快锡尼镇退耕还林区农牧民脱贫致富,杭锦旗结合全旗“一带五区”建设方案及农牧业产业结构调整,引进杭锦旗绿美农牧业开发有限责任公司,成立杭锦旗西草地养殖专业合作社。绿美公司以低于市场价10%向加入合作社的贫困户供应仔猪,按照“五统一”模式,到了出栏时间由合作社组织绿美公司按照高于市场批发价1.50元的价格回购贫困户的猪肉。这样一来,在合作社的组织和绿美公司带动下,使得贫困户农牧民代养一头猪实现净利润1270元。

我之前是做学前教育的,对这个食品安全很是担忧,所以就创办了这个公司。我们改变了

传统短期饲料育肥生猪的养殖方式,创新性地采用紫花苜蓿+药食两用中草药配方+五谷杂粮和定期放牧的养殖方式,延长饲养周期,发展生猪养殖产业,走标准化、高端化、品牌化发展之路。杭锦旗绿美农牧业开发有限责任公司负责人王怀树介绍。2011年,返乡创业的他投资2300万元,注册成立了这家公司,建成一处集种植、养殖于一体的现代化养殖场。

目前,该公司通过“公司+合作社+农户”的模式,建立龙头企业与贫困农牧民的利益联结机制,实现以产业发展促进地区农牧民脱贫致富的目标,赢得了当地农牧民的高度认可,合作社的生态猪成了脱贫“香饽饽”。

王怀树告诉记者,到2020年,在优先带动贫困户发展养猪产业实现脱贫的基础上,将继续带动周边农牧户大力发展种养殖产业,把锡尼镇地区生猪饲养规模扩大到10万头,带动800多户农牧民从事生猪养殖产业,玉米就地转化率达到90%以上。

记者书记

李永军脱贫了,这是他盼了很多年的事儿。蓝色的大长褂,沾着泥土,李永军每天很忙也很充实。正如他所说:谁家不想过好日子?政府给创造条件了,咱就跟着好好致富。

鄂尔多斯杭锦旗锡尼镇的扶贫模式与简单的送钱送物相比更为到位和精准。先是对症下药,制定相关制度来兜底保障贫困户的基本生活,再是利用当地资源优势,使当地贫困群体尽快脱贫致富。

李永军脸上的笑容就是他真实生活的写照,他常常说:去年合作社送的两头猪,其实是送了我一个致富新招。

授人以鱼,不如授人以渔。与其逢年过节慰问贫困户,不如传授他们致富的技能,这样才能激发他们摆脱贫困的信心,变要我干为我要干,变要我脱贫为我要脱贫,找到致富致富的路子,真正实现全面建成小康社会。



## 调运农资

3月27日,阿拉善盟一家基层供销社综合服务社正在卸载农资。据悉,阿拉善盟各级供销社充分利用自身完善的农资经营配送网络,积极调运储备农资,确保春耕备耕农资供应。截至目前,全盟供销社系统共组织调运入库化肥3145吨、农膜30吨、种子116吨。此外,根据该盟农作物播种时间和需求情况,后续农资正在按计划加紧调运。

本报记者 钱其鲁 摄

## 村小二 为农民春耕帮大忙

□本报记者 张慧玲

随着互联网时代的到来,网络已经覆盖到农村牧区,强大的网络给农村带来了方便和快捷,这几天赤峰市敖汉旗的农村淘宝服务站非常活跃,村民们纷纷在农村淘宝电商平台上下单,购买各种农资。

木头营子乡东湾子村有个农村淘宝服务站,别看成立不到3个月,在电商平台下单购物的农户可是不少。村小二于迎春说,在不到40天的营业时间里她的淘宝店销

售额破10万元,成为农村淘宝服务站里销售业绩最好的。

农村淘宝是阿里巴巴旗下的电子商务平台,敖汉旗于迎春率先成立农村淘宝基层服务站,成为木头营子乡第一批“村小二”,不单单是自己进行买卖,还主动帮助乡亲们到网店上购买他们所需的商品。

马上就要春耕了,现在主要销售种子、化肥、农药、农具。到现在为止,已经销售700单了。3月22日,于迎春说,由于网上的东西比较便宜,村民不急用的商品一般都从网上购买。

农村淘宝对老百姓来说确实

挺方便的。原来都不认可都不懂。经过这段时间的了解,人们差不多都懂了。我已经买了一个太阳能的配件,现在正打算买一个三轮车的配件。村民王林说。

从3月份起,阿里巴巴发起了为期一个月的农村淘宝“春耕节”,帮助农民春耕备耕,突破网络进村的信息流和物流瓶颈,解决偏远农村农产品进城的难题。于迎春也正好抓住这个时间,帮农民在淘宝店上购买化肥、滴灌带、地膜等。截至目前,村民在木头营子乡东湾子村农村淘宝服务站已购买化肥7吨,还有20吨几天后就能运来。

今年包了100多亩地。每亩按一袋化肥的量算,需要100袋化肥。今年网上购买,预计比每年节省2400块钱。在网上购物挺方便的,每年买化肥都到街里或者农资公司,今年有网站直接送货到家,不用出车,直接送到家。东湾子村村民金东说。

敖汉旗通过加大信息通讯基础设施建设力度,推进“宽带进村工程”。启动实施了国家电子商务进农村综合示范项目,阿里巴巴农村淘宝项目落户并开始运营,目前敖汉旗农村电商连锁店已达70余家。